

“这下好了，孩子可以就近入学，既省劲又放心。老早从这过，看到刚‘打地基’，想着今年上不成呢，怎么想也想不到会建这么快、会建这么好……”8月25日，是全市中小學生集中報到日。在中牟縣新建并投入使用的滨河路小學門口，提及孩子能在新學校上學一事，眾多家長表達着內心的喜悅之情。

事實上，這僅僅是今年秋季中牟縣七所新建投入使用的學校。

又到一年教師節。從去年教師節到現在，這一年，中牟教育可謂亮點頻閃，成績顯著，贏得了中牟縣社會各界的廣泛認可和贊譽。

### 提高教師激情 提升教育質量 提振辦學信心

# 中牟：深化教育綜合改革 办好人民滿意教育

本報記者 盧文軍 通訊員 孫呈丰 王輝 李偉超 文/圖

## 5.8億元，在全市各縣(市)中投入力度最大 新建10所中小學，7所實現秋季招生

教育關係千家萬戶，更被千家萬戶所關注。中牟縣委、縣政府將其教育工作擺在極其重要的位置。

這其中，今年年初，中牟縣決定投入5.8億元，在全縣新建10所中小學，在將此項工作列入十大民生實事的同时，又將其列入“156工程”之中，同部署同安排同推動。值得一提的是，5.8億元的新建中小學投資額度，在全市各縣(市)位居首位。

據了解，中牟縣將2016年確定為“重點項目建設年”，着力實施100個政府投資工程、50個產業項目，預計實現600億元投資，重點抓好10個10億元重大產業項目。

這其中，10所中小學建設屬於10個10億元政府投資工程。

這10所中小學總建築面積約18.8萬平方米，提供學位1.69萬個。其中，滨河路小學(24班)、建設路小學(48班)、解放路小學(36班)、直一初中(36班)、文博路小學(36班)、軒順街學校(小學48班、初中24班)、晨陽路學校(小學36班、初中18班)，已於8月份完工并投入使用的；紫薇路小學(36班)、雁鳴湖鎮太平莊社區小學(18班)、官渡鎮周莊社區小學(18班)預計年底前完工。

人們不禁要問，這張備受關注如此耀眼的“成績單”是如何做到的？

的？

“我們局里在主管副局長李慧芳的倡議下，建了分包新建學校負責人微信群，有一天，樊書記一大早到劉集鎮回遷安置社區看晨陽路學校建設情況，我們局長和其他人事後才知道，縣書記對全縣那麼多工作，沒想到他對這塊極重視上心！”中牟縣教體局副局長張青梅坦言，“我還聽說，為確保工程進度，樊書記、潘縣長多次把建設方負責人叫到辦公室，督促其讓施工人員得到充分保障，最後，從外地調入中牟學校建設工地近千名工人，保證了新建學校如期開學。”

為做好中小學建設，中牟縣成立學校建設指揮部，由李慧芳任指揮長，每日督促、匯總進度；局班子成員分包相應學校，到施工現場督促進度并協調解決施工過程中遇到的問題，確保工期按時完成。另外，注重細化工作台账，倒排工期，嚴卡節點，確保任務按時完成。在強化督導檢查的過程中注重全程跟蹤問效，通過現場督導、檢查驗收、例會通報等方式，全力推動項目建設；對計劃2016年秋季開學進行招生的學校，縣教體局及早制定招生計劃和師資配備，對新增設備的配備，及早制定計劃并進行政府採購。在項目涉及鄉鎮、街道辦事處的大力支持和在相關局委齊心協力配合下，學校建設按時間節點穩步順利推進。



新建投入使用的學校

## 開展集訓提素質強隊伍 為中牟教育騰飛提供強有力支撐

每一件事情的成功，人的因素至關重要。教育工作，更是如此。

中牟縣教體局新班子自組建以來，去年10月在河南省武警總隊訓練基地開展了兩期“落實三嚴三實，轉作風、強素質、樹形象集訓班”，局機關人員、縣城學校校長、鄉鎮中心校校長、全縣初中校長及全縣各級各類學校領導班子成員全員參加，兩批共集訓5000餘人。

在基地訓練場，統一的訓練裝，嘹亮的歌聲，整齊的步伐，矯健的軍姿……這不是一群大學新生，而是年齡涵蓋老中青年的教育工作者。體能訓練、軍歌比賽、理論學習、專題講座等一系列活動，他們作為集訓學員，態度認真，全力以赴，收獲滿滿。

好智慧成就好校長，好校長成就好學校，好學校成就好教育，好教育成就好社會。集訓中，中牟縣教育體育局邀請山東省即墨市教育局副局長、二十八中校長李志剛作專題講座。講座中，李志剛通過系列活動影像資料，把即墨市二十八中以“雷鋒精神”為核心的“和諧德育”及“和諧互助”的高效課堂模式，向參訓學員進行了講解。

同時，中牟縣教育體育局還邀請了河南大學文學院教授王利鎖作了題為《孔子君子人格修養及現代啟示》的專題講座。他從儒家思想的价值取向和歷史選擇的必然性，及儒家思想的社会蓝图与治国方略两个方面分析了儒家思想在中国历史上的发展及其影响。同时，他介绍了孔子的生平、文化历史地位和贡献及思想核心内容，阐释了君子与小人之辨，如何进行自我修养及孔子君子人格修養的现代意义。

中牟縣第二高級中學校長孫瑞剛說：“堅定的理想信念、頑強的拼搏精神、嚴格的紀律觀念和強烈的集體榮譽感，是每一位校長應具備的優良素質，通過這次集訓，要把這些精神堅持下去，傳播下去，以點帶面，為中牟教育再次騰飛做出表率。”

近年來，中牟經濟社會發展日新月異，人民群眾對教育的需求日益增加，如何加速中牟教育崛起、全力打造中牟教育品牌，需要處於教育一線的每一個個體轉作風、強素質、樹形象，每個個體強了，集體凝聚力才會更強，進而才會產生巨大的推動力。”談及全系統開設專題集訓班的初衷，中牟縣教育體育局局長王國恩如是說。

以此次集訓為契機，中牟縣教育體育局切實做到了轉作風與隊伍建設、提高服務意識相結合；強素質與加強學校管理、提高教育質量相結合；樹形象與廉政建設、提高人民滿意度相結合，實現思想政治素質和文明健康素質明顯增強；服從組織觀念、團隊觀念、紀律觀念、時間觀念、效率觀念、執行意識和大局意識明顯增強；吃苦耐勞、敬業奉獻精神明顯增強，為全縣教育事業又好又快發展提供強有力的隊伍保障。

為樹立正確的用人導向，真正做到公開、公正、陽光、透明，今年4月，中牟縣教育體育局創新選拔方式，首次與北師大合作，邀請國家級督學專家全程主持新建學校校長選拔工作，歷經校長能力測試、陳述答辯、情景研討等環節，從60名應聘者中選聘新建學校校長6名，并组织这6名校长到北京三十五中、北師大亞太实验学校、北京润丰实验学校进行2个月的专题培训与跟班学习。7月份，又从全县160名骨干教师和名师中，公开选拔了30名优秀副校级后备干部。



集訓班上中帽不須眉

## 開展“傳統文化进校园进课堂”活動 完善學生健全人格 提高學生道德素養

十年樹木，百年樹人。

今年三月，中牟縣蔡萃路小學學生王卓遠捡到4900元錢，二话不說，到校後第一時間交給了老師，在廣大師生和轄區居民中成了不折不扣的“小明星”“小雷鋒”。

對於王卓遠拾金不昧的高尚行為，中牟縣蔡萃路小學校長段素珍並不意外，她自豪地說：“我們學校非常重視學生的養成教育，每周都會利用班會、德育課堂和思想品德課對學生進行教育，要求老師們上課做到一課一德。學校還專門展開了《學生行為習慣養成》的課題研究，用生活中點點滴滴的小事對學生進行教育。”

不可否認的是，之所以引起“小轰动”，是因為“太難得”，是因為“物以稀為貴”。

隨着經濟社會的快速發展，物質生活水平越來越高，生活越來越安逸，廣大中小學生正逐漸喪失對中華傳統文化的認知，嬌生慣養、鋪張浪費、愛慕虛榮、拜金享樂等不良行為習慣已經屢見不鮮。

而且，外來文化對中小學生的影響也日漸深遠。國外的各類影視作品、流行音樂、遊戲、動漫等火爆程度已遠遠超過本國的相关產物。甚至連“三國”“花木蘭”“熊貓”“功夫”等中華傳統文化元素，被外國人融入到其影視、遊戲產品中去，并與他們的文理念相融合，再輸出給我們，這種本末倒置的現象，令人深思。

另外，廣大中小學生甚至全國的年輕人更熱衷於西方節日，已成為不爭的事實。他們會主動關注、主動參與到諸如萬聖節、聖誕節等西方節日中去。而眾多的中國傳統節日，也只是被動地知曉，無所作為，甚至被遺忘。

中國傳統文化博大精深，學習和掌握其中的各種思想精華，對樹立正確的世界觀、人生觀、價值觀很有益處。學史可以看成就、鑒得失、知興替；學詩可以情飛揚、志高昂、人靈秀；學倫理可以知廉耻、懂榮辱、辨是非。

那么，對於處於基層和一線的教育工作者而言，如何將傳統文化落地、生根發芽，迫在眉睫。

為貫徹落實黨的十八大關於完善中華優秀傳統文化教育的精神，落實立德樹人根本任務，進一步加強新形势下中華優秀傳統文化教育，把中華優秀傳統文化融入課程和教材體系，分學段有序推進中華優秀傳統文化教育，去年11月起，中牟縣教育體育局邀請專家學者連續舉辦15期“國學大講堂”，參加培訓教師共計1.5萬餘人次；今年3月下旬，組織全縣中小學校長和幼兒園園長，前往山東曲阜，參加為期4天的“第二屆全國中小學校長高峰論壇暨傳統文化进校园交流大會”。

中國人的精神文化，從優秀傳統文化中傳承而來，這些需要從對孩子的教育開始，他們是我們的未來，也是民族傳統文化的未來。國學經典進課堂，在中小學開展中國傳統文化教育恰逢其時。國學經典中蘊涵的傳統美德，能在潛移默化中塑造孩子的人格，提升孩子的素養。同時，灿烂悠久的中華文明，也能使學生對國家更有感情，增強其文化自信，培養和塑造其民族意識。

“中小學生尤其是小學初中學段可塑性比較強，考試的壓力也相對小一些，是傳統文化教育的最佳時機。”王國恩表示，“從2016至2017學年度開始，將根據不同學段學生的認知特點，選擇適合他們的經典讀本開展傳統文化教育。在小學1至6年級作為單獨的課程列出來，強力推進國學經典教育；初中從起始年級開設國學經典課程，穩步推進；高中學段結合語文課堂教學進行自主探索，把傳統文化进校园活動做好、做實、做細，办好人民满意的特色教育。”

今年教師節前夕，8月24日，中牟縣委書記樊福太，中牟縣委副書記、縣長潘開名等縣領導專程到教體局召開座談會，聽取教育系統相關人員的意見和建議。9月5日，中牟縣又召開縣委常委會，對教育工作進行專題研究。

“去年縣委、縣政府出台的《關於進一步加強教育工作的若干意見》，從一定程度上而言，是一個涵蓋小學、初中、高中、職業教育很全面的意見，但根據座談會上大家反映和教體局匯報的問題，很有必要針對去年意見框架範圍內有關具體問題，站到縣委、縣政府的角度去明確、去加強、去巩固、去落實。”在縣委常委會上，樊福太、潘開名均鄭重表示，“有些問題，深化綜合改革勢在必行。整理歸納之後，把它作為一個單獨問題，以縣委、縣政府的口吻講出來，以文件形式出台，在大会上進行發表，這就等於去年是一個綱領性序言，今年是按有關章節逐步解決有關問題，明年可能有新問題，然後再一個一個解決，通過一個個問題的解決，來提高教師激情，提升教育質量，提振辦學信心，從而推動教育事業又好又快發展。”

新起點，新征程，新跨越，伴隨一批利好政策陸續出臺，我們相信，中牟縣的教育事業將會再上新台階，再創新輝煌！



北師大專家全程參與人才選拔工作

## 中牟縣首評十佳“最美教師”

為在全社會營造尊師重教的濃厚氛圍，中牟縣首次開展了“中牟十佳‘最美教師’評選活動”，通過深入尋找、發掘，發現了一批愛崗敬業、無私奉獻的優秀教師，為表彰他們扎根基層、默默奉獻的精神，增強教書育人的榮譽感和責任感，進一步激發全縣廣大教師的工作激情，努力開創中牟縣教育工作的新局面，在各鄉鎮中心校、縣城各學校推薦的基礎上，按照自下而上、組織審核、網絡公示、微信投票、評委評選等程序，在20名候選人中評選出十佳“最美教師”，他們是——



中牟縣第二高級中學 赫明晨



中牟縣第四初級中學 侯喜軍



中牟縣第四高級中學 劉潔安



中牟縣第一初級中學 王彬



中牟縣付李莊小學 劉青蓮



中牟縣官渡路小學 宋小平



中牟縣商都路小學 朱愛喆



中牟縣新園街小學 賈新菊



中牟縣雁鳴湖小學 孟小芒



中牟縣張青小學 李忠培